

# 朱养荣：镇江胸心外科奠基人



本报记者 孙晨飞

他是镇江第一例心脏瓣膜置换手术主刀人，是镇江市第一人民医院，也是整个镇江市胸心外科的奠基人。虽然去世已近11年，但一提起他——院院长朱养荣，人们依旧满怀崇敬和感恩。

1924年3月，朱养荣出生在盐城大丰，1942年4月参军，后到第二军医大学学医。上世纪50年代初，抗美援朝战争爆发。1951年，华东军区后勤卫生部第三后方医院接管镇江基督教医院（市一院前身之一），1953年医院更名为江苏省第六康复医院，收治志愿军伤病员。

在那个年代，毁胸手术（一种战伤医疗手术）是一项高难度手术，作为当时的毁胸手术专家朱养荣，四处奔波在华东

地区，为受伤的志愿军开刀。1955年10月，朱养荣被调到第六康复医院（市一院前身之一）组建胸外科，后历任胸外科主任、大外科主任、副院长、院长、院技术顾问，直到2001年才离开医疗工作岗位。朱养荣还曾在上世纪六七十年代两次参加援外医疗队，三次被评为全国先进个人，两次被评为省劳模。

从医近60年，朱养荣一直用自己的仁心仁术诠释着“大医精诚”的深刻内涵，他勤奋学习、踏实工作，以精湛的医术、高尚的医德、广博的爱心挽救病患，用一颗爱心温暖病患，对病患认真负责、关怀备至在医院传为佳话，赢得了患者和同事们的称赞与尊重。

妻子唐贞回忆说，丈夫满脑子想的都是他的病人，“如果哪天病人病情好转了，他回来吃饭的时候都是乐呵呵

的；如果哪天病人情况不好了，他回家吃饭都是很快，早点吃好了去看病人。”

有三件事情，让唐贞记忆深刻。1961年，他们的儿子刚16个月大的时候，身体出现浮肿，朱养荣却顾不上儿子，整天忙于救治患者。面对妻子的责怪，朱养荣却说，抢救病人是他的第一责任，他要把病人治好；第二件事是在1963年，朱养荣得了黄疸型肝炎，黄疸指数非常高，当时治疗他的医生明确跟他说，今后再也不能做外科医生了，朱养荣非常难过，很长时间情绪不好，好在后来恢复很好，他又重回外科岗位；第三件事是朱养荣在成为专家后，按照相关规定可以享受国务院发放的政府特殊津贴，他却连续两次将享受特殊津贴的机会让给医院同事，这种无私的精神，当时在全院职工中广受称赞与敬佩。

回忆起朱养荣，现任一院胸心外科主任丁国文也是百般感慨。1991年，丁国文大学毕业后分配到一院胸心外科，当时朱养荣是科室主任。丁国文讲述，朱老对待病人就像亲人一

样，给他留下非常深刻的印象。朱老在工作中非常认真细致，由他主刀的每一例手术，术前、术中、术后的情况都记录得非常详细，手写的记录本，朱老密密麻麻写了好多本，如今这些记录已成为科室宝贵的资料。

对于人才的培养，朱养荣也是呕心沥血。朱养荣家里有很多专业书籍，他经常会拿到科室给年轻的医生看。丁国文说，朱老担心年轻医生因为工作忙没时间把书看完，他还自己先在家中将书上的重点划出来，以方便年轻医生学习。丁国文说，“朱老崇高的职业道德和精湛的医术，深深地影响了一代又一代医务工作者。”

2011年7月12日，朱养荣病逝，享年88岁。在遗体告别仪式上，朱养荣的后辈、学生及曾经救治过的病人等200多人冒雨送行。现场，一院的悼词中写道：“朱养荣同志始终把党和人民的利益放在首位，坚持以病人为中心，急病人所急，想病人所想。他为人坦荡，作风正派，不计名利，严于律己，他的高尚品格和风范受到人们的尊敬。”

## 帮企业解难题 就是最好的营商环境

滕庆海



新年伊始，句容开发区推出营商新举措，为园区企业和企业家办10件民生实事，帮助企业解决历史遗留问题。这些事情包括园区内开通公交、建立娱乐场所、改建企业公寓等，受到企业和企业家的热捧。他们认为事情虽小，但帮助企业解决了实际问题，这是最好的营商环境。

在有些地方看来，营商环境首先是优惠的政策、便捷的交通、充裕的配套资金等，诚然，这些都是不可或缺的营商条件，但企业选择一个地方投资兴业，既看这里的发展优势，也看投资后长期生活在这里的生活条件、人文氛围、文明程度等，少了这些，企业虽然投了资，但没法兴业，可能无法长久立足。可见营商环境不只是“在商言商”。

笔者在与一些企业家交谈中发现，他们对营商环境的看法其实很简单，只要他们遇到自己不能解决的难

题，有关部门能帮助解决，这就是最好的营商环境。每家企业困难都不一样，所解决的问题也有区别，这就需要政府部门多维度地理解考虑，在解决共性问题后，能一企一策、一企一法地解决个性问题。诸如落户企业人员子女上学、就地医疗、消费娱乐等，虽然是些小事，但解决好了，会增加企业的认同感和归属感。笔者曾报道过溧水一家20多人的小企业在前年遇到疫情后，企业防护用品短缺，正当负责人想求助时，当地政府及时将防护用品送上门，第二天企业将感谢信送到政府。这个小事例就能反映出，企业对营商环境的认同就这么简单。

笔者以为，营商环境是一项系统的社会工程，也是一个地方投资吸引力的重要体现。打造营商环境时不能一味地盯住“商”字，在提高政府服务水平、提升公共服务的水平、帮助企业营造一个温馨家园，让企业家和员工感受到工作的高效、生活的便利、环境的舒适、生态的优美等，这样他们才能真正安心扎根、安居乐业。

## 金山街道青年志愿者舍“小家”护“团圆”

本报讯(孙晨飞 陈茜)元宵佳节，正是阖家团聚、共赏花灯的幸福时刻。但在2月15日晚上，润州区金山街道的青年志愿者们，却放弃了与家人团圆的机会，在金山街道党工委的号召下，当晚6点，戴上小红帽、穿上红马甲，奔赴西津渡景区开展疫情防控志愿服务。

元宵节，西津渡景区人流量预估1.5万人，做好景区疫情防控工作尤为关键。为全力降低开放式景区人流急剧增多带来的疫情风险，金山街道青年先锋队突击队28人分为4组，分散到景区4块区域范围，在东西南北4个主出入口引导秩序，协助景区工作人员测温验码，在小码头街、尚清戏台等重点区域提醒游客戴好口罩、做好个人防护，并免费发放口罩3000余个。

从“华灯初上”到“人潮散去”，坚守在一线的志愿者们，用行动诠释了心中的那份理想信念，彰显了青年干部的满腔热忱和勇毅担当，为流光溢彩、灯火璀璨的景区增添了一抹“靓丽红”。



保障西津渡周边交通通畅有序

2月15日晚，西津渡景区迎来大量游客。市交警支队润州大队在景区及周边增加警力执勤疏导车流，保障前往西津渡景区游客和车辆有序通行。 马镇丹 孟宪阳 摄影报道

## 失独老人集体庆生会 洋溢大家庭浓浓亲情

本报讯(王翔 曾海蓉)元宵节前后，恰逢金山公益大家庭11位独居失独老人的生日，2月15日，在金山公益博爱驿站，金山公益志愿者举办了一场“喜逢生日送祝福，暖心陪伴闹元宵”主题团拜庆生活动。

当天下午，受邀参加元宵庆生活动的何梅、杨剑菊等10多位失独老人，在志愿者的陪伴下来到了活动现场。她们身着节日的新装，个个精神矍铄、喜气洋洋，纷纷互致新年的问候。爱心人士元致亨食品有限公司为寿星们送来了定制的精美大蛋糕。

失独老人和志愿者们一起包起了汤圆。豆沙馅的、芝麻馅的、荠菜馅的，不一会儿，近百只汤圆在大家的欢声笑语中就包好了。在煮汤圆的间隙，失独老人们又开始了猜灯谜游戏。

今年72岁的何梅第一次参加这样的聚会，她的丈夫和儿子先后去世，留下她和刚上初中的孙女相依为命，尽管社区为祖孙俩办理了低保，但生活依然相当艰难。祖孙俩的生活状况引起了社会关注，社会各界爱心人士纷纷向这户困难家

庭伸出了援手。春节前夕，市委书记也亲自上门慰问，让老人重拾生活的信心，“历经人生大悲，2022年给我带来了新的希望，太多的第一次让我终生难忘。第一次吃上大团圆年夜饭，第一次有人为我庆生，第一次有了好多好多叫不出名字的好心人的关爱……”何梅动情地说。

杨剑菊也是第一次参加元宵庆生活动。去年3月，儿子因病去世。失去至亲，让杨剑菊绝望，但金山公益志愿者却送来了一缕阳光，“晚年能够遇到他们，让我从此有了依靠，金山公益志愿者是我的恩人。”

金山公益志愿服务总队负责人徐霞萍介绍，为了办好此次活动，志愿者们前一天就开始做准备工作。当天一早，志愿者们早早起床，梁国蝉等就前往菜市场选购食材，精心烹饪了10多个适合老年人吃的菜肴，让独居失独老人在新春过一个难忘的生日。徐霞萍表示，金山公益志愿者在未来的日子里将继续坚持陪伴好失独老人，用亲切的关怀、真诚的陪伴，温暖失独老人，让他们感受到来自金山公益大家庭的浓浓亲情。



## 因爱联结 相伴成长

刘蓉

闻津津有味地品读，甚至报纸中缝的寻人启事也不放过，读报令我两眼发光、豁然开朗。看到有趣的内容我还会剪下来，贴在一个专门的剪报本上。《镇江日报》伴随我度过了少年时代的闲暇时光。

90年代，我工作了，成为一名初中语文老师。我在《镇江日报》上也发表了人生的第一篇文章。为让学生爱上语文，提升综合素养。我每天早读课安排背诵一首古诗词，每节语文课的开始，拿出3分钟作为口语训练时间。同时，每年组织学生集体参加“增华阁”作文大赛，以赛代练。经过一届三年训练，班级学生语文水平有了很大提高，我把这教学探索写成小论文，并在《镇江日报》刊登了。后来，我报名参加公务员考试，复习备考阶段，时事政治和申论方面的内容获取主要来源于校园阅览室的《镇江日报》和《半月谈》。感恩日报助力，最终我公考成功。在33岁“高龄”进入京口区政府工作。

女儿出生后，从她识字开始，我就会拿一份《镇江日报》和一本《新华

字典》，从教她读新闻标题开始，遇到不认识的字让她随时查字典。这样学认字，她兴趣盎然。三年级时，她第一次参加增华阁作文大赛，居然取得了一等奖的好成绩。永远忘不了公布获奖名单那期日报和在几张印满密密麻麻蔚为壮观的名单中忐忑寻找女儿名字的景象。她在一中读书时，有次回来，特别兴奋，说自己上报纸了，后来我找出那期报纸，原来是“学周刊”用一个版面介绍了她所在的校“东篱”诗社。这期报纸，她至今还珍藏着。我特别记得《南京大学领导亲自上门送录取通知书，21名一中学子领到南大喜报》这篇报道，标题太提气了，让读者惊喜于镇江教育的腾飞。我有一个小孩正在读高一的同事，看了报道他特别有感触，即兴在这报道旁边空白处写了一大段文字勉励自己的孩子要见贤思齐，严格自律。

十年前，我工作调整到大市口街道，先后分管文化、民政和经济工作，报社作为街道的辖区企业，有了更多接触和更深了解。作为市重点文化

企业，采编、发行、广告，如何应对网络媒体和经济下行的冲击，实现转型升级，镇报人用初心坚守，靠创新突围，毕竟国内有一大批耳熟能详的纸媒已经悄然落幕。我们的社区活动、百姓心声，报社的编辑记者们也在第一时间给予关注和报道，难忘王呈背着大大相机的身影，每次都是悄然现身，取景后，匆匆赶往下一个点；还有常常忙得忘了吃饭，吃鸭血粉丝充饥的孙晨飞；为写稿子认真跟我求证的温婉才女马彦如，以及幽默风趣堪称文史专家的滕建锋、质朴真诚的谦谦君子卢伟庆……跟他们交往让我受益良多。作为街道，能回馈的就是在日报晚报征订时的全力支持和更好更优的服务。

时代的高速列车已经把把我们带人飞速发展的21世纪20年代。期冀《镇江日报》创新运用好融媒体，强化新闻矩阵作用，“铁肩担道义，妙手著文章”，为伟大的时代、伟大的人民鼓与呼，加速奔跑，以一流业绩迎接党的二十大胜利召开，永远是镇江人民的最爱和最骄傲。

## 丹金溧漕河丹阳段新建312国道桥左幅主拱吊装成功

2月16日上午，经过工程建设人员两小时的共同努力，丹阳丹金溧漕河丹阳段新建312国道桥左幅主拱吊装成功。据介绍，丹金溧漕河丹阳段新建312国道桥工程总投资9389万元，工期28个月，工程采用半封闭式施工。2020年12月启动老桥左幅拆除，开始新桥左幅建设，目前左幅桥梁已经完成80%左右的工程量，预计将于7月底建成通车。

刘珠花 肖珠 摄影报道



**呵护一个成长的心灵 托起一个灿烂的明天**

弘扬社会主义道德风尚 优化未成年人成长环境

“讲文明 树新风”公益广告 镇江日报社 宣